

**MAGYAR KÖZTÁRSASÁG
BELÜGYMINISZTERE**

J/14114. számú

J e l e n t é s

**a 2004. december 5-i országos népszavazással kapcsolatos állami feladatok
megszervezéséről és lebonyolításáról**



Előadó: Dr. Lamperth Mónika
belügyminiszter

Budapest, 2005. január

Tisztelt Országgyűlés!

A választási eljárásról szóló 1997. évi C. törvény 153. §-ának (3) bekezdésében foglalt kötelezettségemnek megfelelően a 2004. december 5-én megtartott országos ügydöntő népszavazással kapcsolatos állami feladatok megszervezéséről és lebonyolításáról a következőkben számolok be.

A népszavazás az egész országban, csakúgy, mint a Magyar Köztársaság 62 nagykövetségén jogszerűen, a törvényes rendnek megfelelően zajlott le.

A rendszerváltozás óta ez volt az ötödik alkalom, amikor a választópolgárok közvetlenül dönthettek valamely, az Országgyűlés hatáskörébe tartozó kérdésben. Először került azonban sor olyan országos népszavazásra, melyen a választópolgárok külföldön is leadhatták szavazataikat. Az ennek feltételeit megteremtő, ideiglenes törvény 2004. október 18-án került elfogadásra, és október 22-én közzétételre kerültek a népszavazás végrehajtására irányuló belügyminiszteri rendeletek is. Az újonnan megalkotott jogszabályokkal az országos népszavazás **jogi háttere** teljessé vált, és ez lehetővé tette, hogy a december 5-i népszavazást az alkotmányos követelményekkel összhangban tudjuk lebonyolítani.

A választópolgárok tájékoztatásának egyik törvényben meghatározott eleme a választási értesítők elkészítése és megküldése a választópolgárok részére, mely a népszavazás során – a rövid felkészülési idő ellenére – rendben zajlott és a jogszabályban előírt időpontig megtörtént. Szintén akadálymentesen zajlott a külképviseleti szavazásra történő jelentkezés, valamint a külképviseleti névjegyzék előállítása.

A választási irodák a lakosságot hirdetményplakátokkal és a nagyobb településeken választási információs szolgálat működtetésével segítették annak érdekében, hogy a választópolgárok a népszavazással kapcsolatos fontosabb tudnivalókról tájékoztatást, kérdéseikre korrekt és szakszerű felvilágosítást kapjanak. Külön hangsúlyt helyeztünk a külföldön történő szavazással kapcsolatos tájékoztatásra, ebben a feladatban a külképviseleti választási irodák is közreműködtek.

Az Országos Választási Iroda megújult Internetes honlapja a magyar mellett angol nyelven is tartalmazta a népszavazással összefüggő legfontosabb információkat, így a népszavazási folyamat eseményei az Internet segítségével a világ bármely pontján követhetőek voltak az érdeklődők számára.

A média képviselői sajtótájékoztatókon, illetőleg szakmai felkészítéseken vehettek részt, így az írott és elektronikus sajtó felkészülve tájékoztathatta a választópolgárokat a népszavazási tudnivalókról.

Az Országos Választási Iroda tájékoztató anyagokkal, valamint a Választási Füzetek új számával segítette a választópolgárok és a választási szervek tagjainak felkészülését és munkáját.

A népszavazás sikeres lebonyolításához nélkülözhetetlen volt a stabil **informatikai háttér**. Az okmányirodai struktúra mellett először került bevonásra a kistelepüléseken működő anyakönyvi számítógépes hálózat, melynek segítségével a népszavazás előzetes eredményét igen rövid idő alatt megismerhette a közvélemény.

Az országos népszavazás lebonyolítására 2,9 Mrd forint állt rendelkezésre. A pénzügyi háttér biztosította, hogy a népszavazás állami feladatai a jogszabályokban foglaltaknak megfelelően kerüljenek megszervezésre.

A népszavazás sikeres lebonyolításának elengedhetetlen feltétele volt a **választási szervek tagjainak** szakszerű és lelkiismeretes munkája. A választási szervezetben összesen mintegy 60.000 választási bizottsági tag, illetőleg 30.000 köztisztviselő és közalkalmazott dolgozott, és meggyőződésem, hogy munkájukat valamennyien lelkiismeretesen és pontosan végezték, tekintet nélkül az őket ért méltánytalan támadásokra.

Mint az mindannyiunk számára ismeretes, az Országos Választási Bizottság által az ügydöntő országos népszavazás 2004. december 11-én megállapított eredményét a Magyarok Világszövetségének beadványai nyomán a Legfelsőbb Bíróság december 14-én megsemmisítette. A Legfelsőbb Bíróság döntései értelmében 1154 szavazóköribe kellett újból összeülni a szavazatszámoló bizottságoknak és megállapítani a szavazás szavazóköri eredményét, ezt követően kerülhetett csak sor a népszavazás végleges eredményének újbóli megállapítására. Így az Országos Választási Bizottság az országos népszavazás eredményét egy hónappal a szavazás napját követően, 2005. január 4-én állapította meg.

Tisztelt Országgyűlés! Tisztelt Képviselőtársaim!

A 2004. december 5-i országos ügydöntő népszavazás a törvényeknek megfelelő rendben zajlott le mind az ország területén, mind pedig a Magyar Köztársaság 62 nagykövetségén. A választási szervek tagjai feladataikat szakszerűen és lelkiismeretesen látták el.

Ezúton is szeretném kifejezni köszönetemet valamennyi, a népszavazás lebonyolításában közreműködő személynek, a választási bizottságok és a választási irodák tagjainak az általuk végzett munkáért.

Tisztelt Országgyűlés!

A 2004. évi XCII. törvény ideiglenes jelleggel, 2005. december 31-ig szabályozza a külföldön szavazás kérdését az országos népszavazáson és az időközi országgyűlési választásokon. Közös felelősségünk tehát, hogy a külföldön szavazás kérdését véglegesen rendezzük annak érdekében, hogy a 2006-os országgyűlési választásokat stabil jogszabályi háttérrel lehessen lebonyolítani. Ehhez kérem minden parlamenti párt konstruktív együttműködését!

Kérem, hogy beszámolómat elfogadni szíveskedjenek!